

护航种业企业
健康发展区人大常委会集体调研本区
贯彻实施“一法一条例”情况

□ 记者 黄森文

本报讯 日前,区人大常委会集体调研本区贯彻实施《中华人民共和国种子法》《上海市种子条例》情况,区人大常委会主任薛红,副主任范洪耀、王菁、张建英、龚思聪、施金星参加调研。

会议听取了区农业农村委关于本区贯彻实施“一法一条例”工作情况的汇报,区科委、农发集团作相关补充汇报,竖新镇人大、向化镇人大就执法检查情况作交流发言。交流环节中,与会人员围绕基础设施、品种研发、市场监管、人才招引等方面提出了意见建议。

会议指出,种业是现代农业发展的生命线,是提高农业生产增收的“芯片”,要提高政治站位,全面落实法定职责,科学规划方案体系,凝聚种业发展合力;要加强种业技术创新,完善基础设施,健全种质资源保护与利用机制,以科技创新赋能种业发展;要强化要素保障,健全资金、科技、人才等方面专项扶持政策和激励措施,护航种业企业健康发展。

为崇明高质量发展
提供有力法治保障区人大常委会召开“十五五”
规划纲要编制专题调研动员会

□ 记者 黄森文

本报讯 日前,区人大常委会召开“十五五”规划纲要编制专题调研动员会。区人大常委会主任薛红出席并讲话,区人大常委会副主任龚思聪主持会议。

会上,区发展改革委通报了区“十五五”规划编制工作情况,区人大财经(农业与农村)委介绍了专题调研工作方案,区人大常委会城建环保工委、城镇人大作交流发言。

会议指出,“十五五”规划编制工作是当前全区工作的重中之重,要提高政治站位,行使好人大法定职权,为崇明高质量发展提供有力法治保障;要把准调研要点,在突出重点任务、聚焦关键指标、做好专项调研上靶向发力,形成高质量的调研成果;要发挥人大优势,凝聚工作合力,深入践行全过程人民民主,确保调研工作走深走实,共同努力为崇明绘就一份高质量的发展蓝图。

筑牢民宿集群根基
实现多元资源融合区政协二届二十四次
常委会会议召开

□ 记者 秦浩

本报讯 日前,区政协二届二十四次常委会会议在区会议中心召开,区政协主席张权权主持会议。副区长徐慧泉,区政协副主席张荣、樊红妹、丁汉明、施菊萍、瞿英等出席会议。

会上,徐慧泉从基本情况、主要工作及成效、当前存在不足、下一步工作打算等方面通报了崇明区民宿集群发展情况。随后,与会人员围绕做好顶层设计、强化品牌创新、加大人才培养等方面提出了意见建议。

会议指出,民宿产业是乡村振兴和文旅融合的重要抓手,要深刻把握本区具有发展民宿集群的丰富资源、扎实基础,坚定发展信心决心;要坚持规划引领,统筹全区旅游资源布局,筑牢民宿集群发展根基;要深化“民宿+”多元业态融合与创新实践,把时尚元素与传统文化及现代设施有机结合起来,为民宿集群高质量发展注入更多动能。

崇明区持续推动文旅产业与生态建设深度融合——

“生态+电商”直播带货新花样

□ 记者 秦浩 摄影 吴雄

目前,“琦遇·星光”互动直播活动在崇明东滩上实现现代农业园区拉开帷幕。现场汇聚了星光、音乐与电商的跨界融合,知名主播李佳琦携团队与一众明星艺人,用创意与热情点燃了这个夜晚。活动以“生态+电商”的模式,深度链接崇明自然生态资源与地方特色产业,为崇明“五一”文旅市场提前蓄势,也为世界级生态岛建设注入全新活力。

伴随着标志性的“所有女生们!”口号的响起,李佳琦携团队走进搭建在草坪上的户外直播间,开启了当天的“带货模式”。首先,主播向大家介绍了首次亮相的两位“新朋友”——“雀晨晨”与“蟹佳佳”。这对Q萌的“东滩goods”IP形象源自珍稀物种震旦鸦雀和崇明清水蟹,以治愈系画风传递生态保护理念,吸引了众多网友的关注。

紧接着,主播通过“边体验边讲解”的模式,向网友推介东滩大米和崇明本土品牌喜时锅具。在直播中,他用喜时缤纷奶锅现场煮制东滩大米,展示其煮熟后的色泽和香气,引得线上用户纷纷点赞下单。

“这大米不仅长得好看,煮出来的饭更是香得让人停不下来!”李佳琦手

持晶莹剔透的东滩大米,将镜头推向特写画面。他着重强调这款大米的三大生态基因:采用长江与东海交汇处的天然弱碱性水灌溉、全程物联网监测的有机种植以及荣获国家地理标志的品种优势。随着助手现场煮熟,直播间飘起袅袅米香,“大家注意看这个米粒的油润度,煮熟后颗粒分明却不会发硬,糯糯的,推荐给所有女生!”弹幕瞬间被“看着就好吃”刷屏。

“这款锅精选304奥氏体不锈钢材质,确保烹饪过程中与食物接触放心,令烹饪者安心,食用者放心。”李佳琦边讲解边展示喜时缤纷奶锅的“黑科技”:钢化玻璃材质锅盖、中空设计锅柄、可拆卸硅胶防烫手柄、无铆钉结构焊接。“用它来煮东滩大米饭,导热均匀还能锁住微量元素,买它买它!”

直播前夕,星光游园会准时开园。现场布置得充满田园气息,20个集市摊位整齐排列。其中,崇明好物摊位引人注目,展台上的藏红花、土布、老白酒、白山羊等地方特产吸引了大批游客品尝、拍照,现场下单购买。“入口比较清甜,和之前喝过的米酒感觉很不一样。”一位游客边品尝崇明老白酒边说道。东滩大米摊位前,几位顾客正在仔细询问和购买,“我是碳水爱好者,很爱吃崇明大米,看到正好有卖,我就购入了,本地买



肯定更正宗一点。”一旁的互动打卡摊位同样人气高涨,粉丝可亲手体验新品功能,参与互动打卡赢取限定周边。

夜幕降临,星光音乐会同步开场。园区内的草坪上,灯光交织成星河,符龙飞、井胧、朱星杰、焦迈奇等一众明星艺人轮番登台,台下观众时而跟着旋律哼唱,时而随着节奏摇摆,手中挥舞的荧光棒点燃了现场氛围。

据了解,此次互动直播活动是东滩建设集团与头部电商企业“美腕”合作搭建的成果,通过选品、直播、物流

一站式生态链服务,帮助崇明企业快速孵化“生态品牌”。东滩建设集团相关负责人表示,后续将继续深化与电商平台合作,擦亮“崇明好物”品牌,助推生态经济高质量发展。

“我们希望通过这样的活动,让更多人看到崇明的生态之美、产业之新,也为本地农民‘带货增收’开辟更多路径。”区文化旅游局相关负责人表示,未来,崇明将继续以生态为核心,以创新为驱动,推动文旅产业与生态建设的深度融合,全力打造世界级生态岛和产城融合高质量发展的典范之地。

崇明这处“城市海绵”初现雏形

新河镇老镇区防汛排涝一期项目已完成95%

□ 记者 杨佳祺

本报讯 近日,记者从相关部门获悉,新河镇老镇区防汛排涝一期(新河老镇区初期雨水调蓄)项目已完成95%,现场主体搭建、设备安装均已完成,目前正在对污水井和地面工程进行收尾,预计4月底完工。

初期雨水即降雨初期时的雨水。降雨初期,雨水冲刷路面、道路等,会将地面上的垃圾、尘土等带入水体,直接排入河道会造成一定的污染。该项目投入使用后,雨水调蓄池可收集贮存初期雨水5900立方米,并经由污水管网将其向新河污水处理厂输送,经处理后再排放,从而改善河道水质和周边生态环境。

结构已经完工,7台雨水排涝泵和1台初期雨水提升泵等设备已经安装到位,地下雨水调蓄池也已完成封顶,“城市海绵”初现雏形。目前现场正在对污水井工程和地面工程进行最后冲刺。

初期雨水即降雨初期时的雨水。降雨初期,雨水冲刷路面、道路等,会将地面上的垃圾、尘土等带入水体,直接排入河道会造成一定的污染。该项目投入使用后,雨水调蓄池可收集贮存初期雨水5900立方米,并经由污水管网将其向新河污水处理厂输送,经处理后再排放,从而改善河道水质和周边生态环境。

据了解,目前新河镇部分区域防汛排涝标准还不高,防汛安全保障面临较大挑战,暴雨时路面容易瞬时积水。项目新建雨水泵站规模17.1立方米/秒,结合相关雨水总管、干管及支管的配套建设,新河镇老镇区排水系统1.65平方公里服务范围内的重现期标准提高至3年一遇,大大提高退水速度,有效减少地区遇暴雨积水及河面源污染现象,改善当地的生态环境,地区的环境质量得以提升。

接下来,崇明将持续构建起更加完善的防汛排涝体系和水环境保护网络,为居民提供更加安全、宜居的生活环境。

**崇明区悬铃木果毛
飞絮防治工作启动**

□ 记者 蒋晓燕

本报讯 最近,走在崇明城内的街道上,细心的市民会发现,悬铃木已经抽芽见绿,带来满满春意。不过,伴随着枝头嫩叶一起到来的,还有让人苦恼的果毛飘絮。为减少悬铃木果毛飞絮对市民生活造成的影响,近日,本区悬铃木果毛飞絮物理冲刷防治工作正式开启。

崇明城内北门路两旁栽植的悬铃木树龄较长,树干格外高大。近期在北门路上行走,可以看到不少黄褐色的毛絮堆积在树根附近和地砖缝隙中,偶有一阵风吹过,还有不少毛絮从树上飘落。

事实上,崇明城内多条道路两旁均栽植悬铃木。进入4月,随着气温上升,悬铃木新叶生长,往年成熟的果球开裂、脱落,大量果毛从树上飘落,形成的“毛毛雨”,给树下往来的行人带来不少困扰。

为减少果毛飞絮对市民的影响,区绿化部门以往采用轻修剪的处置方式,但效果不甚理想。去年开始,本区首次开启“吹、冲、扫”物理冲刷防治,进行果毛飞絮防治。

记者在城内人民路和三沙浜路口看到,现场引路车开道,两台大型雾炮车一边缓缓行进,一边向人民路两侧的悬铃木枝叶喷射水雾,水雾高度最高可达15米,冲洗车紧随其后,利用高压水枪补充冲洗树干枝叶。水雾裹挟着果毛掉落地面,环卫部门的清洗车辆、环卫工人紧随车队,完成地面冲洗和清扫。

据了解,当晚完成城内人民路、西门路、中津桥路以及八一路双侧的悬铃木冲刷工作,其中有不少树龄近50年的树木,高度可达12到15米。

本次防治工作由区绿化管理所牵头,联合交警、环卫、城桥镇以及崇明绿化养护公司共同开展。根据计划,首轮防治工作持续两晚,树木总量为555棵。为尽可能减少对行人和过往车辆的影响,防治工作均在晚上九点以后进行。后续还将视首轮防治效果启动第二轮作业。

63个新能源充电桩便民又利民

横沙乡打造“15分钟充电圈”

□ 记者 杨祎晨 摄影 张志豪

本报讯 随着新能源车的普及,充电难问题备受关注。近年来,横沙乡通过科学布局充电桩,打造“15分钟充电圈”,以实际行动构建便捷高效的充电网络,让新能源车主们实现“充电自由”。

走进横沙竟美为民服务中心,一排崭新的新能源充电桩排列整齐,充电桩标识清晰,车主按照操作提示,使用手机扫码进入充电页面,完成充电支付后,就可以为车辆“续航”,过程方便又快捷。

“因为里程焦虑,所以不敢随便开,有很多风景好的地方不一定来得及去看。现在有了这个充电桩方便多了。”一位市民告诉记者。

记者了解到,从前由于岛上充电站不足,有时游客甚至需要去居民家“借电”。为解决这一难题,从2023年起,横沙陆续启动公共充电桩新建计划。

横沙乡规环办业务负责人周旭逸说:“去年在上级政策的支持



下,选择了7个点位,一共更新改造了27个公共充电桩,其中有13个慢充、14个快充。”

今年一季度,横沙乡又在集镇区筛选了2个点位,新建4个大型公共车辆充电桩,以满足不同车主的需求。

据了解,现在横沙一共有63个公共充电桩,主要是以“三核多点”多场景布局。“三核”一个是旅游核心区,一个是集镇核心区,还有一个是公共核心区。

未来,横沙将根据市民需求持续调整优化,让更多车主受益。